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2019-2020学年上学期高三年级期末备考精编金卷
地   理  （B）
注意事项：

1．答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2．选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3．非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4．考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。
第Ⅰ卷（选择题）
本卷共25个小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
米线是由优质大米经过发酵、磨浆、蒸煮、压条、晾晒等工序制作而成，新鲜大米制作的米线口感最佳。因其吃法多样、口感独特深受攀枝花市民的喜爱。攀枝花市某中学地理学习兴趣小组在研学旅行中，发现盐边县某村生产的米线畅销市内外。下图为该村局部等高线分布及晒制米线示意图，据此完成下题。
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1．正常年份，该村最适合晒制米线的月份是

A．1月 
B．4月 
C．7月 
D．10月

2．晴朗的下午，图中最适合晒制米线的是

A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

基于军事防御功能考虑，威尼斯城建在威尼斯潟湖中的岛上，形成独特的水上城市，泥沙淤浅和风暴潮洪水均会对它产生不利影响（风暴潮洪水主要是由大风和潮水共同引起的海面异常升降现象，当风暴潮受到陆地洪水顶托时，多酿成重大灾害）。下图为世界某海湾周边地区地形示意图。据图完成下面小题。
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3．14～17世纪意大利先后修建人工运河，将注入威尼斯潟湖的几条河流改道，其目的是

A．减弱陆地洪水
B．减少泥沙淤浅


C．降低潟湖盐度
D．增加陆地面积

4．下列时间段中，威尼斯受风暴潮洪水威胁最大的可能是

A．4～5月 
B．6～7月  
C．8～9月  
D．11～12月

非洲北部突尼斯的软籽石榴是一种优质水果，为多年生灌木或小乔木，通常树高5﹣7米。该水果喜光，较耐贫瘠和干旱，怕水涝，一般4﹣5月为花期，需水少，而生育季节需要水极多，9﹣10月成熟。该水果于1986年引入我国，目前已成为人们喜爱的水果。如图示意突尼斯软籽石榴分布，图中阴影表示5月副热带高压位置。据此完成下面小题。
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5．图中石榴在图示月份正确的管理方式是

A．注意排水   
B．拉网防鸟

C．加强灌溉    
D．防止冻害

6．相比于我国华北地区，突尼斯软籽石榴树种植的间距更大，其原因最可能是

A．树冠大可接收更多的阳光

B．加强通风有利于降低温度

C．使根系伸展便于吸收水分

D．利于排水减少渍涝的威胁

黑河源于祁连山脉北麓,流经青海省、甘肃省、内蒙古自治区,源头海拔为4828m。黑河出山口莺落峡以上为上游地区,海拔为1700～5564m,年降水量为300～600mm,出山口径流量为35亿m³,其植被类型主要包括冻土寒漠带、森林带、高寒草甸带、山地草原带、草原化荒漠带、冰川带等。下表示意黑河上游地区根据海拔依次测得的各植被类型所对应地区年降水量与蒸散量估算数据(降水量=蒸散量+径流量)。读表,完成下面小题。

	指标
	冰川带
	甲
	乙
	丙
	丁
	草原化荒漠带

	面积（km²）
	474.64
	6274.82
	10900.00
	747.22
	8802.59
	7506.34

	降水量（亿m³）
	3.09
	37.65
	53.32
	2.80
	30.81
	15.01

	蒸散量（亿m³）
	0
	11.29
	30.52
	3.29
	33.45
	16.89


7．表中丙表示的自然植被类型为

A．高寒草甸带  
B．森林带  
C．冻土寒漠带  
D．山地草原带

8．表中降水转化为地表径流的比例最高的植被类型是

A．甲
B．乙
C．丙
D．丁

9．根据表格可推测黑河上游地区

A．缺水状况比较严重   
B．水汽输入量小于输出量

C．涵养水源能力较强    
D．径流量先减小后变大

无动力屋顶排风机是利用自然界空气对流的原理，提高室内外通风换气效果的一种装置。它不用电，无噪声，排除室内的热气、湿气，在发达国家安装使用已有数十年的历史了，我国国内随着钢结构建筑的大量问世，安装使用也日渐增多。下图是无动力屋顶排风机景观图。据此完成下面小题。
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10．随着钢结构建筑的大量问世，无动力屋顶排风机安装使用日渐增多，其原因是

A．钢结构建筑承重能力强，能够承受无动力屋顶排风机的重量

B．钢结构建筑占地面积巨大，可安装多个无动力屋顶排风机

C．钢结构建筑在夏季时散热条件差，安装后既散热又节能

D．使钢结构建筑外部环境美观整齐

11．此设备最适宜安装的场所是

A．蔬菜花卉温室大棚
B．大型地下停车场

C．大型地下超市   
D．家禽家畜大型养殖棚

第Ⅱ卷（非选择题）
本卷共4小题，共56分。考生根据要求进行作答。
12．阅读图文材料，完成下列要求。（24分）
材料一  位于南苏丹中部的苏德沼泽由白尼罗河及其支流汇流而成，干季时面积逾3万平方千米，雨季时面积增加至13万平方千米，是尼罗河流域最大的淡水湿地。苏德沼泽的原住居民——尼罗族黑人在此从事牧牛业。白尼罗河定期泛滥，苏德沼泽深受影响。20世纪80年代，当地建成了长380千米的琼莱运河，运河绕过了苏德沼泽。
材料二  图甲为非洲南苏丹区域图，图乙为苏德沼泽的水量（单位：亿立方米/年）收支状况示意图。
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（1）分析苏德沼泽的形成原因。（6分）
（2）描述苏德沼泽水量收支的特点，并说明其形成原因。（8分）
（3）分析白尼罗河泛滥对尼罗族黑人牧牛业发展的影响。（4分）
（4）简述琼莱运河建成对图中M市下游地区的主要意义。（6分）
13．阅读图文资料，完成下列要求。（22分）
云南省地形复杂，横断山脉纵贯其境，出现了多种不同的气候类型。今天的云南，坚果、咖啡、茶叶成为当地的“新三宝”，近年来已经发展为支柱产业。多种坚果中的夏威夷果原产澳洲，其最适生长温度为15--30℃，干湿季明显的热带和温暖无霜的亚热带、土壤深厚肥沃疏松、排水良好地区栽培最佳。目前，临沧夏威夷果种植面积约占全球种植总面积的一半左右。临沧位于云南的西南部，其根据夏威夷果的生长特点，创新性地开展了夏威夷果的套种模式，在林下发展药材、魔芋等作物。2018年临沧市夏威夷果挂果面积26.1万亩，实现产量1.2万吨、产值6亿元，带动建档立卡贫困户5万多户，15万人实现脱贫。下图为云南省地形简图。
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（1）云南省被称为 “生物博物馆”，请分析原因。（4分）
（2）分析山地地形对云南坚果产业的影响。（8分）
（3）阐述临沧创新性地开展了夏威夷果的套种模式产生的环境和经济效益。（4分）
（4）夏威夷果产业为临沧实现脱贫作出了巨大贡献。请为临沧提高夏威夷果的市场竞争力提出合理建议。（6分）
14．（地理——选修3：旅游地理）阅读材料，回答问题。（10分）
夜幕降临，位于新疆维吾尔自治区乌昌两地交界处的新疆大剧院的停车场内，数十辆旅游大巴鱼贯而入，来自全国各地的游客聚集至此观看大型室内立体实景剧演出《千回西域》。白天在天池景区游山水、看古迹，晚上到新疆大剧院观看当地具有浓郁民族特色和高科技光影技术结合的演出，已经成为游客到新疆天池旅游的“标配”。自2015年8月8日正式公演至2018年底，《千回西域》共演出千余场，观众近百万人次，但门票收入不稳定。下图为新疆大剧院位置示意图和天山天池风景名胜区导游图。
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分析新疆大剧院门票收入不稳定的原因。

15．（地理——选修6:环境保护）阅读材料，回答问题。（10分）
水花生原产于南美洲，是挺水植物，属水生或湿生多年生宿根性草本。20世纪50年代传入湖北。湖北省境内河湖众多、沟渠纵横密布，广袤的水域成了水花生蔓延、肆虐的“乐土”。2009年，洪湖暴发水花生应急事件，水花生疯长形成了几百个大小“岛屿”，总面积超过3万亩。农业部和湖北省农业厅专家最终确定采用生物防治手段，引进水花生叶甲。叶甲具有专食性，只吃水花生，不会对其他的农作物造成危害。开展生物防治三年后，水花生蔓延情况基本得到控制。
指出水花生蔓延带来的危害，并分析采用生物措施防治水花生蔓延的优势。

2019-2020学年上学期高三年级期末备考精编金卷
地 理（B）答 案
第Ⅰ卷（选择题）
1-5 DCBDA       6-10 CBACC       11 D
第Ⅱ卷（非选择题）
12．（24分）
【答案】

（1）地势低洼开阔，河流流速缓慢，排水不畅；（2分）支流汇入多，集水面积广；（2分）河流流经热带草原气候区，降水较丰富，河流径流量大。（2分）
（2）特点：流入量明显多于流出量，水分蒸发支出占比大。（2分）
原因：苏德沼泽面积广，蓄水量大：（2分）地势低洼，径流流出缓慢：（2分）地处热带，气温高，且属热带草原气候，旱季较长，光照强，蒸发旺盛。（2分）
（3）洪水泛滥导致苏德沼泽水面扩大，不利于放牧，迫使牧牛业迁往高地；（2分）洪水的定期泛滥，为沼泽地区牧草的生长提供了充足的水分和肥沃的土壤，饲料充足。（2分）
（4）苏德沼泽下游河流的径流量更加丰富，改善了航运条件；（2分）增加了下游的水资源量，扩大了耕地的浇灌面积；（2分）有利于改善下游沿线的生态环境。（2分）
【解析】

（1）沼泽地的成因要从地表水多，排水不畅，容易积水来分析。由图甲中经纬线可知，该地为热带草原气候，故当地降水有明显的干湿季；由图甲可知，苏德沼泽位于白尼罗河及其支流的汇流地区，地势低平。故其形成的原因是：热带草原气候，降水集中，又位于河流交汇处，雨季洪水交汇，水量大，而当地地势低平，河流流速慢，排水不畅导致沼泽地广布。

（2）由图乙中的数据可知，苏德沼泽流入水量（45.9）远大于流出量（15），水分蒸发在水量支出中比例较大（30.9/45.9）。由（1）分析可知，苏德沼泽地势低平，径流汇入量大，流出量小，雨季时面积增加至13万平方千米，蓄水面积大；为热带草原气候，旱季长，气温高，蒸发强烈。

（3）河水泛滥带来洪涝灾害的同时也带来肥沃的土壤。由材料可知，苏德沼泽由白尼罗河及其支流汇流而成，雨季时，白尼罗河泛滥，面积增加至13万平方千米，沼泽水面增加，迫使低地牧业迁往高处；同时，河流泛滥，河道中的泥沙随水外溢，为沼泽区牧草的生长提供了肥沃的土壤，有利于牧场的生长；此外，河水泛滥，牧区水分增加，也利于牧草的生长。

（4）读图可知，琼莱运河避开苏德沼泽，直接连接沼泽上游、下游地区，减少了直接注入苏德沼泽的河流水量，增加了沼泽下游地区的河流水量，有利于改善下游地区的航运条件，增加下游地区的水资源量，扩大下游地区的耕地灌溉面积，改善下游地区的生态环境，维护下游地区生物的多样性。

13．（22分）
【答案】

（1）位于我国西南地区，纬度低，气温高，冬季受冷空气影响小，冬季气温高山麓地带热量丰富；（2分）有一定的纬度跨度，山地海拔高且高差大，地形复杂多样满足多种生物的热量需求。（2分）(言之有理酌情给分)

（2）有利影响：(与平地相比)坡地增加了种植面积；（2分）排水条件好；迎风坡降水丰富，（高差大）为不同种类的坚果提供了合适的水分条件和热量条件。（2分）(言之有理酌情给分，任答两点)

不利影响：地表起伏大，易发生水土流失；（2分）北坡光照不足；（2分）坡地不利于养分累积，土壤贫瘠；（2分）交通不便，不利于坚果外运。（2分）（言之有理酌情给分，任答两点)

（3）经济效益：在林下套作药材、魔芋等作物，提高土地利用效益，增加单位土地产出，提高单位面积收入（提高土地利用率）。（2分）
生态环境效益：增加林地覆盖，有效减弱山地水土流失。（2分）
（4）发展交通，降低运输成本；（2分）发展农业科技，培育优良品种；（2分）（加大宣传力度）提升品牌知名度；（2分）拓展销售渠道（运用互联网渠道销售或电商平台销售）。（2分）(任答3点，言之有理酌情给分)

【解析】

（1）云南省地形复杂，横断山脉纵贯其境，纬度较低，这样地形与气候都复杂多样，云南生物种类丰富与地理位置，垂直差异相关。

（2）影响从有利、不利两方面分析。有利影响：“多种坚果中的夏威夷果原产澳洲，其最适生长温度为15-30℃，干湿季明显的热带和温暖无霜的亚热带、土壤深厚肥沃疏松、排水良好地区栽培最佳”。云南省地形复杂，横断山脉纵贯其境，有大量的坡地，坡地可以增大其种植面积，排水，还形成地形雨，而且云南省地形复杂，横断山脉纵贯其境，纬度较低，这样地形与气候都复杂多样，可以为不同种类的坚果提供了合适的水分条件和热量条件；云南省地形复杂，横断山脉纵贯其境，有大量的坡地，容易发生水土流失，土壤肥力下降，山区交通不便，不利于坚果外运。

（3）套作提高了土地利用效率，提高了覆盖率。

“临沧位于云南的西南部，其根据夏威夷果的生长特点，创新性地开展了夏威夷果的套种模式，在林下发展药材、魔芋等作物”，增加农作物的种类，增加经济收入；从环境效益上看，在山区可以保持水土，涵养水源。减少山地水土流失。

（4）要将当地的农业优势转化为经济优势，可提高品牌竞争力，培育优良品种，加大宣传力度，提高其知名度，发展交通，降低运输成本，扩大外地市场。

14．（10分）
【答案】

天山天池旅游，游客数量有较大的季节变化；（2分）新疆距离内地客源市场较远，旅游成本较高；（2分）新疆大剧院离天山天池风景名胜区较远，不利于游客到达；（2分）光影特效表演在全国各地开花，观众产生审美疲劳，回头客较少；（2分）新疆大剧院周边配套设施不完善，服务形式单一，不能满足游客多样化需求。（2分）
【解析】

该大剧院的游客主要来自去天山天池旅游的游客，因此该剧院游客的不稳定主要由天山天池旅游具有很强的季节性决定的，由于新疆地区秋冬季节寒冷，且距东部客源地远，游客量少且季节变化量大，故该剧院的游客不稳定；从图中可看出，该剧院距离天山天池较远，观赏时间主要在夜间，当地基础接待设施不足，导致一部分游客不愿到此观看演出；同时，光影特效表演在东部客源地也有，观众审美疲劳，且剧场服务形式单一，对游客的吸引力不足。

15．（10分）
【答案】

危害：堵塞水道，限制水流，影响船舶通航；（2分）占据本土水生植物生长空间，威胁其他水生植物生长环境；（2分）加剧湖泊和水域富营养化，导致鱼类大量死亡；（2分）阻碍水体交换，河流和湖泊水质下降；（2分）为寄生虫提供滋生场所，威胁人们身体健康。（2分）（答出三点即可）

优势：减少劳动力投入，节约治理成本；（2分）可避免采用化学防治措施带来的次生污染；（2分）叶甲具有专食性，治理效果显著。（2分）（答出两点即可）

【解析】

水花生水花生蔓延、肆虐生长，堵塞水道，限制水流，影响船舶通航；疯长形成了几百个大小“岛屿”，总面积超过3万亩，占据本土水生植物生长空间，威胁其他水生植物生长环境；水花生生长茂盛，封闭水面，导致水中含氧 量降低，造成鱼类呼吸困难，严重时缺氧死亡，水花生死亡腐 败后，水体恶化变臭，水质下降，加剧湖泊和水域富营养化，导致鱼类大量死亡；阻碍水体交换，河流和湖泊水质下降；水花生常附有多种寄生虫，为寄生虫提供滋生场所，威胁人们身体健康。

叶甲专吃水花生的叶子，能抑制水花生的生长，既节省人工、又避免化学除草带来的污染，叶甲具有专食性，治理效果显著。
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